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Wzory analogiczne z wzorem (6) na p dla kazdej pary typéw polaczen
tego samego pierwiastku, przyezem zmieniy sie tylko wspétezynniki liczbowe,
Wazér (6) dotyczy jedynie polaczen R,0 i RO.

. Woda utleniona. zawiera 94,1176%/, tlenu, woda za$, H,=0, zawiera go 88%/,%/,
a wige dla wodorn a == 5,2288. Podstawiajge te wartosé we wzor (6) znajiziemy na masg
atomows wodorn dwa pierwiastki, a mianowicie

Py = 645 + 635 = 198,
i py== 645 — 635 =1.

z ktérych tylko p, = 1 odpowiada rzeczywistodei.

Wiyrazenie (6) na p i inne analogiczne stajg sie da)eko prostszemi, je-
zeli mase atomowa tlenn przyjmiemy za jednostke. W tym celu do$é jest
w réwnanin (1) zamiast 16n podstawi¢ n, wskutek czego otrzymamy

o=z, — 2, = 100

p £
RS TES @

Stosujge ten wzor do wody i wody utlenionej z réwnania

¥
. = S
52288 =100 e el
ofrzymamy dwa pierwiastki:
P = T7,9992, nieodpowiadajacy rzeczywistodei,

i py = 0,06396 = (oko?:o W) odpowiadajacy wodorowi.

Przytoczone sposoby obliczania mas atomowych, wyprowadzone z 16~
wnania (5), nie zawieraja w sobie nic nowego, bo do wyprowadzenia ich shu-
zyly te same zasady, jakie sg podstaws zwyklych obliczen tego rodzaju.
‘W pewnych jednak razach pozwalaja one bardziej bezposrednio stosowaé da-
ne, otrzymane wprost z do§wiadczenia. A

- Najwazniejszym zdaje sig by¢ ten fakt, Ze dobre dane analityczne po-
winny sprawdzaé wszystkie rownania, t. j. powinny dawaé koniecanie wspél-
1zgdne krzywych na fig. 21 3 oraz opisanych wyzej prostych.

Zbytecznem byloby dodawaé, ze w zupelnie analogiczny sposéb daja sie
obliczy¢ 1 nakre€li¢ krzywe dla polgezen’ chloru, bromun, joduiimmych pier-
wiastkow.

Warszawa, w grudniu 1893.

KILKA UWAG 0 WYZNACZANIU CZASU I SZEROKOSCI
GEOGRAFICZNEJ ZA POMOCA LUNETY
PRZEJSCIOWED.

PODAL

JAN ZALESKL

1.

Teorya lunety przejsciowej zostala po raz pierwszy calkowicie i do-
kladnie opracowana przez Fryderyka Wilhelma Bessela 1. Po-
Zniej o tym samym przedmiocie pisali Hansen, Tobias Mayer, J. F.
Encke, W.J.8truve?. Najlepiej uporzadkowana i ulozona zostala ta
teorya w podrecznikach Chauvenet'a (,Spherical and practical Astro-
nomy“) i Briinno w'a (szczegélniej w tlomaczeniu francuskiem ,Traité de
1'astronomie pratique“). .

Prowadzge przez dluzszy przecigg czasu spostrzezenia za pomoca- lune-

"ty przejéciowej ustawionej w plaszezyznie poludnika i w pierwszej plaszezy-

1) Ogolna teorya w artykule: ,Ueber den allgemeinen -Gebrauch des Passagenin-
struments® (Astr. Nachr. 1828 r.). Szezegélowo o wyznaczeniu szerokofci geograficzmej:
,Ueber die Bestimmung der Polhthe® (Astr. Nachr. Nr 49). Do tego dolaczyé mnalezy po-
wszechnie znang prace, tyezacs sig spostrzezei dokonywanych w polndniku.

?)  QOgoélng teoryy wyznaczenia czasu wyklada Hansen w rozprawie: ,Auflésung
der Aufgabe: aus zwei ausser den Meridian beobachteten Sternen die Zeit zu finden® (Astr.
Nachr, 1831 r.). Dalszy ciag tej rozprawy drukowany w temze piémie w roku 1858, gdzie
podany jest bardzo ciekawy sposéb rugowania niewiadomych z réwnad przestgpnych, spo-
80b, ktOry moze byé stosowanym do wyznaczania czasu ze spostrzezen, dokonywanych
w plaszezyinie gwiazdy hiegunowej. Trzeba jeszeze tutaj wspomnieé astromoma Pul-
kowskiego D 611ena, ktéry wydal dwie broszury, dotyczgee tej ostatniej wlafnie kwe-
styl w latach 1863 i 1874: ,Die Zeitbestimmung vermittelst des tragharen Durchgangsin-
struments im Verticale des Polarsterns®. '

O wyznaczeniu szerokodei geograficznej pisat Hansen (Astr. Nachr, NNr 126, 141,
1421 143), Enck e—,Bemerkungen iber des Durchgangsinstrument von Ost nach West*,
(Berliner astronomisches Jahrbuch fiir 1843), Struve (,Notice sur linstrument des pas-
sages® i ,Coefficient constant dans I'aberration des étoiles fixes®, 1843). -
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Znie wierzchotkowej i stosnjac przy obliczaniu spostrzezen rozmaite sposoby
i metody podane w zaznaczonych powyzej dzietach, doszedlem do nastepujg-
cych wnioskéw:

1) Przy wyznaczanin czasu, kiedy luneta jest ustawiona w poludnikn,
jezeli mamy do czynienia z narzedziem przenognem, ktérego azymut przy
przekladanin lunety w panewkach znacznej moze uledz zmjanie, przytem wiel-
kos¢ azymutu i kolimacyi nie s3 dostatecznie matemi—co zwykle bywa, jezeli
spostrzezenia dokonywujg sig podezas podrézy, same zad spostrzezenia obej-
mujg krdvki przeciag czasu — najdokladniejsze rezultaty otrzymamy, stosu-
jac do wyliezen metodg najmnieiszych kwadratéw. Przedstawiam to ponizej
w2i3.

2) W niektorych wzorach shizacych do wyznaczenia szerokosei geo-
graficznej pomijanym bywa wplyw azymutu i kolimacyi Iunety, co prowadzi
do rezultatow biednych, jezeli wielkosé azymutu i kolimacyi nie sg dostatecz-
nie matemi, 4, 5 i 6.

2.

Zwracam sie do pierwszej z zaznaczonych powyzej kwestyj.

Dla przyktadu zastosuje do obliczenia jednego ze spostrzezen dwa spo-
soby: jeden oparty na wzorach M a yera, drugi wedlug metody najmniej-
szych kwadratéw. Okaze sig, ze w tym ostatnim wypadkn blad prawdopodc-
bny rezultatu bedzie mniejszy.

Dnia 8 pazdziernika 1891 roku obserwowalem za pomocy matej przenc-
Snej lunety przejsciowe] Meiersteina nastepujgce czasy przejsé:

Poloze- g
nie kola N 1 T K I Wielkosé 5]
Gwiazdy || wierz- g

chotko- $rednia 3

wego. | I | 11 | 1 | o0 | v { w | m =
0 Aquarii | Zach6d | 104 923§ 395 517 353 2050] 3452 22’128'”51569 —0:36
A Aquarii R 20,7 8&3 501 2.8 13,9 31,3 467 22846m 2559) —0s35
= Pegasi » 423 568 128/ 252 371 54,5 9,3)) 22k58m25527| — 0530
* Piscium . 455 589 148 26,7 388 554 9,9 2362027508 —osit
. ” 508 50,71 592 — — — — || 23733754593 —0:39

¥ Cephei

Wsehod | 38,3 38,7 298] — -] - — || 23%33m30579] —0:85
« Piseium ) 2511 118 565 438 31,9 151] 60,9 2345243575 —0s4
v Ceti , 361 2271 69| 543 425 956 11,00 0r1omsas32 o2
12 Ceti , 8 581 424 299 181 17 469 or23mas0] 00
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Odlegtos¢ nitek bocznych od Srodkowej:
11T 1T I I I Ir
4144 27594 1339 11469 2845 42572

Przypuszezalny ruch zegara na dobg =
dlem sekundowem, Gugenmus Nr 3).

Wspéhrzedne gwiazd obserwowanych dla tego dnia byly nastepujace:

+ 4 (Zegar wiszacy z waha-

a é
7 Aquarii 22% 29m 4772 — 0° 40’ 45"
A Aquarif 228 46™ 5820 — 8% 9 35"

a Pegasi 29 59 92196 + 14, 36" g
« Piscium 234 21» 9393 -+ 0039 g9
y Cephei  23* 3¢» 57i3g + 710 17 9

o Piscium 237 53n 4549 -+ 6° 15 85"
¢ Ceti 0% 13~ 5516 — 90 25" 42"
12 Ceti 0% 24~ 8126 — 4% 33’ 35"

‘We wznoszeniu prostem uwzgledniony wplyw aberacyi dziennej,
Ze spostrzezen y Cephei znajduje sig blad kolimacyjny lunety na zasa-
dzie wzoru

1

c=Tcosﬁ,

gdzie ¥ i{ — czasy przejsé gwiazdy przez Srodkows nitke przy obu poloze-
niach kota wierzehotkowego, przyczem wprowadzono w nie poprawke z po-
wodu nachylenia osi poziomej:

5 o8 (p—38)
cosd

Otrzymujemy: ¢ == 11°28 cos § == 9533, Kolimacya skierowana od prosto-

padlej do osi poziomej lunety w strong kola wierzchotkowego.
Nastepnie obliczam azymut Imety wedtug wzorn:

o az““ez—(ai”—ai)
cos @ sin (8; — &,)

€08 &, oS &y,

gdzie a,, &, 1 6, odpowiadaja gwiezdzie réwnikowej; a;, & i 6, — biegu-
nowej; symbol zas 0 oznacza czasy przejdeia gwiazdy przez nitke $rodkows,
w ktére wprowadzono poprawke z powodu nachylenia osi poziomej, btedu ko-
limacyjnego lunety i ruchu zegara.
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Otrzymujemy nastgpujace znaczenia: gdzie D= T.+ AT, 467 ( T—T,) + Bh—a,
4 = sin (p—9) sec 5,
oy~ —(oy—0;) |Logarytm B = cos (p—d) sec 5,
Gwiazda i a—@ ezyli tej gk k g= sec 4, .
a8, —T531 * | wielkodol AT, — prayblizona poprawka zegara, A— sznkana poprawka zegara,
0T (T—1T;) poprawka z powodu ruchu Zegara.
qAquarii | 28m 43576 58596 — 1635 12185, | 0,7877» |— 6513 Obliczenia przedstawia tablica:
NAquarii | 45w 5973 | . 58wy — 1684 2263 | 7875 | 613 . |22 tss2sg . . R
k:d = &~ = Rt
« Pegasi 58 22,30 59,96 — 1536 1861 | 788% | 614 § S 158248 &8 g 8 E % % g
g S - L A T I =y £ [c' T
EPiscium | 20m 24521 59,01 — 16530 2122 | 7887 | 615 £ = !
B N o
7 Cephei | 33m1207 | 7581 - - - | = = | 5|55E5%88 s E 8% ¢
© Piscium - | 52m 45:76 59466 — 15%5 1945 | 7809 | 6,04 e clg e E S S + 1 9 7
e 3
i Ceti 12 56561 58555 — 1676 2243 7833 | 6,07 = g 2258 % S %o 2 2 = =
= 15 =~ o = v 2 )
12 Ceti 23m 32,23 59:03 — 1628 U7 | 7790 | 6,01 g ol = e i i ‘T &I‘ S]
.E 3 ~
- ks) ) : @ =3
Stad dostaniemy $rednie arytmetyczne: E g’“? S gz § §
Kolo wierzcholkowe, zachdéd: % = — 6138; = b
Koo wierzcholkowe, wschéd: % = — 6°040. gz 5% 28858 g g8 23 2
Teraz juz przystapié mozemy do obliczenia poprawki zegara, dolgczajge SlEsasessgsx c, T 3" B
do otrzymanych powyzej wielkosci a—6 poprawke z powodu azymutu lunety, ;5 ;‘ :-'
. s . N . . o o [ © [=3 =R ) ~H w00 0
mianowicie wyraz: — k sin (p—9) s.e.ca. 5 é SEEEE £3s : §% g
7 Aquarii 6386 S AR |ESH RS P T
y Aquarii 63,86 g =
a Pegasi 63,83 2 £l 52288 § 2 2 7 8 2 3
« Piscium 63,82 g | EJESEEE e8| TF
o Piscium 64,03 3 hd ®
¢ Ceti 63,94 2 1E]8% 228888 0 o 2 53 3
12 Ceti 64,10 B ElHEEE 83 EZ S S B @
! : ° < ?Dg S I L L I L B I [ | ]
Dla §redniej arytmetycznej znajdziemy: - 63:920 z bledem prawdopo- © g = N
] 8 S o 1. ® 1’ ® ] & o
dobnym -+ 0027, s 188828 23s ¥ g ¥ kA
Poprawka ta obliczona dla czasu 23* 34, g3 25253 L5 |
= i
3. Qs E oz ?’Eég
L) _ bl " = = =2 ja g
Zastosujemy teraz do tych samych spostrzezen metode najmniejszych E w 5 ZI:\ Al E Ea i?. s‘i“:ﬁg
- : ’ . » . . N >} < ~—~
kwadratéw. Dla kazdej poszczegdlnej gwiazdy utworzymy réwnanie wedlug E © 3 & s 8 2 < o g 2w l<] e
wzort (Bessel) : ¢ L R fg e % 55 J 383
. g > % 8 5 T 2¢ g9 & fis
- - R — 2R
Ak+ G4 A4 D=0. 3 ¥Es s 5. fn 5 ASE
g 4 g2 22 1 §Ed
b b0 Ao & oA
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Otrzymujemy 9 réwnan warunkowych; znaki dobieram w taki Sposéb
aby szukane wartosci k, ¥, ¢ i A otrzymaé dodatniemi: ’

1) — 0,798 % — ¢ -+ A— 643 =0
2) — 0878 k& — 1,010 ¢ + A— 591 =0
3) — 0631k — 1,088 ¢ + A— 784 =0
49 — 0783 & — ¢+ A— 648 =0
5) - 1,321 k — 3,149 ¢ + 0,707 A — 9993 = 0
6) 1,821 ¥ + 3,149 ¢ 4= 0,707 A — 2587 — o
7 — 0,723 ¥ -+ 1,006 ¢ + A— 1291 =0
8) — 0,892 ¥ - 1,014 ¢ -+ A— 1102 =0
9) — 0,889 & 4 1,008 ¢ - A — 1157 = 0

Réwnania 5) i 6) s3 pomnozone przez poniewaz ich waga przed-

stawia zaledwie potowe wagi réwnan pozostatych.
Réwnania gtéwne beda nastepujace:

A) 4164 k0 — 1,040 c — 2,156 A - 6,992 —
B) 0 43768 % + 1,687 ¢ — 1,520 A — 5,790

0 — 1,040 & 4 1,687 ¥ - 26,965 ¢ —, 1,020 A — 58,930
D) — 2156 k4 1,520 &' - 1,020 ¢ + 8,000 A — 86,363

Il

i
o o o o

f

1,040 2,156
o Y 4,164 4,164
powiednio od réwnas C)i D), przejdziemy-do uktadu trzech réwnain:

Mnozge réwananie A) przez

i poZniej przez

i odejmujac od-

A)  BT68K 4 1,68Tc — 1,520 4 — 5790 =0,
B) 1,687 ¥ 4 26,705 ¢ — 1,558 A — 57,201 = 0,
C) — 1520 % — 1,558 ¢ - 6,884 A — 8277y — 0.

Nastepnie do dwéch:

A7) 25,950 ¢ — 0,877 A — 54,640 — 0,
BY) — 0877¢4 6271 A — 85,086 = 0.

Ostatecznie otrzymamy:

A™) 6,241 A — 86933 — 0.
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Z ostatniego réwnania znajdziemy A = 13930 z waga 6,241. Pozo-
stale niewiadome otrzymamy z rownai A", A’i A; mianowicie: ¢ = 2/576,
I == 5984, k= 6°193. Podstawiajac otrzymane warto§ci w réwnania wa-
runkowe, znajdziemy sume¢ kwadratéw bledéw pozostatych = 0,014701. Skad
wypadnie dla bledu $redniego poszczegilnego spostrzezenia warto$é:

0,014701
thj_ = 0:051.

Blad za$ dredni w wartosel znalezionej dla A réwna. sie:

_ 0051 o
V6,241

Blad prawdopodobny = 0°014; wéwezas gdy poprzednio wielkosé ta
wynosila 0027, Skad widzimy, ze ostatnia przerdbka dala nam reznltat do-
kladniejszy, co ttomaczy sie tem, iz w pierwszym sposobie obrachunku koli-
macya lunety znajduje sie przy zalozeniu, Ze azymut narzedzia nie zmienia
sie przy przekladanin lunety w panewkach; dopiero powtdrna przerdbka
z uwzglednieniem wartosei ki %’ daje rezultaty jednakowe z ofrzymanemi
metoda najmniejszych kwadratow,

4.

Zwracam si¢ do drugiej kwestyi, mianowicie, w jakiej formie mozna sto-
sowaé wzory, sluzace do oznaczania szerokosei geograficznej, jezeli kolima-
cya i azymut nie sa wartosciami dostatecznie matemi.

Dla przypadku, w ktorym mamy do czynienia z gwiazdami przechodza-
cemi przez pierwsza plaszczyzng wierzchotkows bardzo blizko zenitu,
Briinnow dla wyznaczenia szerokosci podaje wzory nastepujgee:

e T ., Kolo wierzchotkowe—pdéoc.
p=0-+2sin® 5 singcosd+ot fHb—ksinz. OéWi&Zda na zachodgie.

s T ., Kolo wierzehotkowe—péinoc.
@=0-+2sin? 5 sin ¢ cos 8+ 64/ b-4-ksin 2" Gwiazda na Wschodpzie.

- . . to wierzchotkowe—poludnie.
@=0+2sin? —1:2~ sin @ cos 5—e—f+b—Tisinz’. Ko ?}:?i;lzda ga, zoa.chodgie.

. . . Kolo wierzeholkowe—poludnie.
p=0+2sin? % sin g cos d—c—/+b-+ksinz' ° (()}Wliazda na wschotll)zie. 1)

) Wzory te sy przyblizonemi Wyprowadzajg sie one z nastepujscego wzord

Scistego:
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Doda¢ tutaj wypada, ze za podniesiony uwaza sig zawsze koniec péino.
cny osi poziomej; azymut dodatni liczge od kierunku pénoey na wscehéd; koli-
macya dodatnia, jezeli skierowana na poltudnie.

Zazwyczaj obserwujg sie przejscia danej gwiazdy we wschodniej i za-
chodniej czgSciach plerwszej plaszezyzny wierzcholkowej, wtedy wyrazy
2 azymutem % majy znaki rézne, i dlatego w Srednim rezultacie nie biora
sig weale pod uwage. Otéz chodzi mi o zaznaczenie, ze podobne uprosz-
czenie stosowaé mozna tylko w tym wypadku, jezeli narzedzie jest doktadnie
ustawione i kolimacya lunety przedstawia wartogé niewielkg. W przeciwnym
razie, a nawet choéby azymut byl maly, lecz kolimacya do$¢ znaczng (okoto
10" lub wigeej), iluneta byla przekladang pomiedzy wschodniem a zacho-
aniem przejéciami gwiazdy, to wyrazy z azymutem przedstawiajg pewna war-
t0§¢, ktorej zaniedbaé w rachunkach nie mozemy.

Dla przykladu przedstawig obliczenie jednego ze spostrzezenl. Dnia 13
wrzesnia 1892 roku obserwowalem nastepujace czasy przej$é gwiazdy v Cygni,
ktorej wspdlrzedne dla czasu gérowania; a=197 597 51:95, 6=5209'22"5], 1),

Polosenia nitki Gwiazda na wschodzie | Gwiazda na zachodzie
Kolo wierzcholkowe— | Kolo wierzchotkowe—
ruchomej mikrometrn pétnoc . poludnie
5,00 192 34m 4555 20%  Bm 43s
525 35m 93¢ 6m 3455
5,50 36m 255 Tm 20s
575 36m 4157 8n 58
6,00 37m 258 8m 504
Nitka rodkowa lunety 38m 1755 9m 375
6,50 38 558 107 9.5
675 39 455 10m 478

—_—

in (o ®) — 9 xin3 T gt s | Bin (ef) tg b
Sin (1) g Bin ¢ Gog 8 - cosbcosk+cos k

€08 (g—¢') cos &/ — tg k sin 2,
gdzie #'i ¢/ odpowiadaja warunkem:

sin 3 = cos 2/ sin ¢/

€08 = ¢o8 § = cos 2/ cos ¢/

sin ¢ cos 3 = sin o/

1) Dla objasnienia dodaje, ze spostrzezenia dla oznagzénia szerokodel geograficznej
prowadzitem w punkeie, wspélrzedne ktérego wzgledem frodkowego punkin obserwato-

icm
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———— 0 GHOGRAFICZNEJ. 63
Nachylenie osi poziomej == — 11743,

Poprawka zegara dla czasy g
Azymut lunety: % = |- 879",
tej samej nocy nad gwiazdg a Tauri),
Wartosé jednego obrotn Sruby mikrometryeznej = 85716

Pogizialka. fruby mikrometrycznej odpowiadajaca koincydencyi nitki
ruchomej ze $rodkowy nitks lunety = 6,29, .
Obliczenia przedstawiajg sie jak nastgpuje:

Srowania gwiazdy — -+ 8553.
(Znaleziony ze spostrzezen dokonanych

Ig sin ¢ cos 6 = T,68584

s gt Kat godzi-
Nitki Dg . IgP y P Sin ©

" 500) | 17m agso
525) | 16w 5%%
550) | 16m 129

2,46448 201,38 | 0,0763 !
2,43288 270,94 736
2,39833 250,22 07

Waehod { 59) | 15737 | 23062 | 2047 | grp \wepe 0,5260
600) | 14m50% | 252139 | 20960 | eay
0) | 1Bm5m | 226863 | 18562 | 600
650) | 187196 | 22799 | 16006 | 57
Vers) | 1amoms | gimr 14869 565 |

500) | 13m 276
525) | 14m 191
550) | 15m 4
575) | 15m 50k
800) | 16m 350

0 | 17 215
650) | 17 a1
675) | 18m 39:

223664 | 17244 | 0,0843
220032 | 19513 62
233513 | 216,34 657
2,3780: | 238,79 690
241783 | 261,72 723
245757 | 286,79 759
248424 | 304,95 780
2,51465 | 327,08 808

Zachod I Sin 7' == 0,5582

Tyum: A g =4 0760; A L= - 05132 .

Spostrzezen = dokonywaltem za pomoca przenosnego narzedzia »Ertel und Sohn';
otwor ohjektywn wynosit okoto 7 cm.; przy lunecie gruba mikrometryczna z nitks ruchoms.

ciggu cztersch miesigey obserwowatem nastepujace gwiazdy:

1) 4 Cygni, wsp6lrzedne jej pomieszczone w kalendarzu Berlifiskim,

2) N 5305z katalogu Romherga. Wielkodé 6,8. Wspétrzedne dla rokn 1875,0:
w=22h 53 &8T5 1 B =510 59 12 ) .

3) N 874 z katalogn Paryskiego. Wielkos¢ 7,8. ‘Wspblrzedne dla tegoz rokm:
o == 0k 35m 37554, 3-== 5139’ 53. L

4) N597TRomberg. Wielko§6 65. o= 2n 24m 4534, 8 =510 45'18"8,

5 NGB Romberg. Wielkod6 57. « == 24 51m 5332 3 =510 5110”1,

) Symbolem P oznaczam wyrazenie:
N T
2 sin? =

s—mlTsin(pcosB.
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Stad znajdujemy, biorge Srednig arytmetyczna dla wartosei P,
@ =06 4 234"95,

'W to ostatnie réwnanie nalezy jeszcze wprowadzié poprawki z powodu
nachylenia osi i azymutu lunety. Ten ostatni wyraz mozna przedstawié
W postaci nastepujacej: ’

__kcosd

K = 2n

{Zsin7 + Zsinz}
gdzie:

717 — katy godzinne obserwowanej gwiazdy na wschodzie i na zachodzie;
7 — liczba spostrzezer.

Dla danego przykladu otrzymamy: K — — 379", cos 5. 0,0020 = — 0"47,
‘Wielkosci tej odrzucié nie mozemy, poniewas blad prawdopodobny re-
zultatu wynosi zaledwie 0"1.

5.

Zupelnie analogiczng uwage zrobié mozna co do tej formy wzoréw
Bessela w jakiej sp one praedstawionemi w dziele Chan venet'a.% Dla
sprowadzenia mianowicie na nitkg srodkows czaséw przejsé gwiazdy przez
nitki boezne stuzy wzor:

. F i
2sin — = sin f

) (2)
sin (p—b ) cos & sin (u — TF) ’

W ktérym: f oznacza odleglosc katows nitki boeznej od Srodkowej;
F — szukane sprowadzenie na nitke srodkows;

2u — przeciag ezasu gwiazdowego pomigdzy wschodniem a za-
chodniem przejsciami gwigzdy przez jedng i te samg nitke-

Dla obu tych momentéw czasn mozemy napisaé odpowiednio réwnania:
T=T04AT—qa i T=T AT —g¢
Bedziemy przeto mieli

"— % (T4 AT — T — ATy
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‘Wyprowadzajge zag symbol # na zasadzie:

M= (P AT P LAT)—, )

otrzymamy:
Ue==1 —m=1p — 7.

Nastepnie szerokosé geograficzna oblicza, sie na zasadzie wzordw:

tg ¢ =tg & cos m sec u, p=g +b-le¢ Ssliig; (b)

Otz te wzory (a) i (b) stosowaé mozna tylko W tym razie, jezeli nie
przekladamy lunety w panewkach pomigdzy spostrzezeniem wschodniem a za-
chodniem, a nawet i wtym ostatnim wypadkn mozliwem to bedzie, pod
warunkiem, zeby kolimacya lunety nie przewyzszala 2". W przeciwnym ra-

© zie nzywad nalezy dokladnych wzoréw Bessela:

2sin L — sin

sin (p—b) cos & sin (r—m— —Z—)

tg ¢' = tg & cos m sec (v—m)
Przyklad liczebny postuzyé moze jako dowéd. Dnia 29 pazdziernika,
1892 r. obserwowalem nastepujace czasy przejsé gwiazdy Nr 5305 z katalo-

gu Romberga, ktérej wspolrzedne dla czasn gérowania: a=22454"31:85,
8=>52%4'55"15.

Nitki Gwiazda na Wééhg;llziew Gwiaz}la. na zachodzie
Kolo wierzeh.—pétnoe | Kolo wierzeh.—potudnie

6) 220 1Tm 52

5) 18m 5353

4) 19m 555

3) 22m 2253 235 6m 118

2) 28m 3387 8m 257

1) 24m 5958 9 4557

0) 27m &Ts 12m 5245

1) 30, 5855 ) 15m 3152

2/) 32m 4655 16m 4&s

3 33m 5585 17m 59s8

&) 20m 175

5 21 17,8

6') 2m 204

e

) m jest katem godzinnym tego punktu, W ktorym przedtuzenie osi poziomej lunety
przecina kule niebiesks; :
5

.{ Prace matem-figyczne T. V.
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Nachylenie osi poziomej = - 4'05.
Poprawka zegara dla czasu gérowania gwiazdy = -+ 47 56°26.
Ruch zegara na dobg = -~ 25.
Rolimacya lunety = 2976, skierowana od prostopadlej do osi poziomej
lunety w strong tego kofca osi, na ktérym niema kola wierzchotkowego.
Azymut = 21"2 (przeto m = 21"2 cos p = 39") )
Odlegtosé nitek bocznych od Srodkowej:
6) 3353 67 34°49
5) 29:62 5) 92927
4) 2558 4y 2539
3) 16°78 3) 1664
2) 1270 2) 1235
1) 855 1y 829
Sprowadzajge czasy przej$é na nitke srodkows, otrzymamy dla wscho-
du; T = 225 97» 45°46, dla zachodu: 7V == 23" 1252°03. Stad znajdzie-
my u = 22" 33:33,
Ig tg 6 = 0,1084716
lg sec w = 0,0021067

lg tg 7” =0,1105783; = ¢ = 52012’ 59"93
b= 4"05

@ =52°13" 3"98 %)
Jezeli teraz zamiast wyliczania u, znajdziemy =—m, to otrzymamy re-
zultat nastepujaoy:

Wschod: o—m == 217 5278, sec (r—m) =0,0019821, tg ¢, = 0,1104537
Zachod: 7—m = 237 1387, sec (7—m) = 0,0022350, tg ¢, = 0,1107066
@, = 52°12' 31" 29
g = 52013 29" 45
Srednia arytmetyezna o = 52° 18 0" 37

b= 4" 05
@ =52013" 4"42

) Kolimacya i azymut obliczone ze spostrzezen dokomanych tej samej nocy nad
gwiazdg Nr 597 z katalogn Romberga.

3) Wplyw kolimacyi zniesiony, poniewaz pomigdzy dwoma przejsciami gwiazdy lu-
neta zostala przetozona w panewkach.
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Rezultat réznigey sie 0 0"44 od

zedstawié poprzedniego, co wlasnie cheialem

J eZel.i azymut lunet'y niewiadomy, to wtedy meina rozwigzaé zadanie,
sl.)rov‘vadzag@c ©zasy Przejsé nie na nitke Srodkows, lecz na of kolimacyi (li:
nia idealna prostopadia do poziomej osi lunety). Dla naszego przykladn

przyjuiemy, ze o§ kolimacyi jest o 30" oddalona od nitki Srodkowej. Otrzy-
mamy wtedy wartosei:

dla wschodu: 77 = 29% 27 2:95,
dla zachodu: 7" = 23 12 10°73,
Stad: = 22» 33:93
Ig sec u = 0,0021086
Ig tg ¢' == 0,1105802 ¢ = 52° 13’ (" 87
o =52013" 4" 42,

Rezultat nie rézni sig od poprzedniego.

6.

Chauvenet we wspomnianem powyzej dziele rozwiazujae analogiczne
zadanie, W przypuszezeniu, ze odleglosci pomiedzy nitkami sa niewiado-
me, UZYWa WZorow:

tg @' =tg d sec & sec (P—PF,) cos m,
(p:(p’—}«b?

Tr+T P_T'0+To,
» Fo=—5;

2
da nitce bocznej, drugie—=srodkowej.

w ktéryeh: p =

pierwsze réwnanie odpowia-

Tutaj réwniez zauwazyé nalezy, ze wzory te stosowaé moina w tym
tylko razie, jezeli kolimacya przedstawia wartos¢ niewielkg. Gdy warunek
ten miejsca niema, wypada uzyé dokladnego wzoru:

I !
tg ((/J—b)‘= tg d-sec i 3 * sec [T;—T — m] cos m .
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7.

Ponizej podaje rezultaty moich spostrzezei, tyczace wyznaczenia szero-
kofici geograficznej. Blad prawdopodobny w wartodel otrzymanej z poszeze-
gélnej obserwacyi réwna sig 0"3.

Krétki przeciag czasu, wktorym prowadzitem spostrzezenia (4 miesigee),
nie pozwala na wyprowadzenie wniosku o zmiennosci- szerokosci geograficz-
nej. Przytem trzeba zauwazy¢, ze do badania tej kwestyl nie nadajg sie
spostrzezenia dokonywane za pomocs lunety przejdciowej, bo kazda oddziel-
na obserwacya wymaga diugiego czasu (okoto jednej godziny, a nawet wig-
¢ej), co uniemozliwla otrzymanie znaczne] iloscl doSwiadczed. Ostatni zas
warmek jest koniecznym przy wnioskowaniu o zmianach szerokofel geogra-
ficznej. Zwykle przeto dla wyznaczenia szerokoscl uzywaja kgtomiaru ogél-
nego, za pomoca kidrego mierzg odleglodci zenitalne gwiazd. Spostrzezenia
te dokonywaja sie znacznie predzej, wymagajg natomiast doskonalego narzg-
dzia i §cile oznaczonej poprawki chronometrn. I tylko wrazie, jezelite
warnnki zachowanemi byé nie moga, jak naprzyklad podezas podrézy, doko-
nywaja sie spostrzezenia za pomoca lunety przejdciowej.

¢ ==52°13
LPCygniE Nr 5305 | Nr874 | Nr597 | Nr69s
!
Wrzesied 9 4189
13 567 5756
14 543
15 608
16 531 4790
17 4157 4158
19 4,96 4145
23 3790
% 4116 5760
26 4169 491 530
28 5112 5148 652
Pazdziernik 2 5707 6736 551
4 5168
4758 5127 5145
9 4734
14 5732 | 479
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¢ Cygni | Nr5305 | Nr874 | Nr597 | Nr698

Paidziernik 19 5"3

20 } v 576 | 492

23 .

9% } 3708

21 3763 | 55 | 465

29 47452 555 495

31 5150 | 44
Listopad 1 5158

25 5192

26 6761

28 6”32

30 6709 6731
Grudziei 20 5"56 586 6716

22 574

23 LT 6700

Warszawa, w grudnin 1893 r.



GUEST




